

疫苗分配不均非洲僅25劑 譚德塞斥瀕道德淪喪

世界衛生組織總幹事譚德塞前日指出，全球新冠肺炎疫苗分配嚴重不均，在貧窮國家中，僅得非洲國家幾內亞取得疫苗，而且只有25劑由俄羅斯供應的疫苗，而近50個富裕國家已合共取得逾3,900萬劑疫苗。他同時批評藥廠只顧向富裕地區供應疫苗，以謀取最大利潤，形容世界正處於「災難性道德淪喪」邊緣，而後果將是全球最貧窮國家民眾失去生命和生計。

富國搶購推高疫苗價格

譚德塞表示，各地政府優先為醫護人員和長者接種疫苗並無問題，但在富裕國家中，年輕健康的成年人卻較

貧窮國家的醫護人員和長者更早接種疫苗，情況絕不恰當。世衛牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)負責公平分配新冠疫苗，但譚德塞指出，富國出高價搶購疫苗，不但造成囤積和推高疫苗價格，亦令COVAX無法及早向有需要國家供應疫苗，造成分配混亂的局面，勢必持續令社會和經濟狀況不穩。

批藥廠只顧做富國生意

譚德塞表示，富國「唯我優先」的心態，只會令疫情遲遲未能結束，最終自食其果，持續面臨疫症風險。他呼籲各國釋出過剩疫苗供COVAX使用，希望所有成員

國能實現4月7日「世界衛生日」前，每個國家均可接種疫苗的目標。歐盟衛生專員基里亞基德斯昨日表示，歐盟將設立機制，與鄰近較貧困的國家和非洲國家分享剩餘的疫苗，而總人口約4.5億的歐盟，已從6間藥廠訂購近23億劑新冠疫苗。

譚德塞亦批評藥廠優先在富裕國家申請疫苗使用許可，以獲得更多利潤，而非向世衛提交數據，從而加快納入COVAX准許的新冠疫苗名單內。譚德塞表示，根據過去例子，在新型的病毒出現後，窮國往往多年後才取得治療藥物和疫苗，但疫情屆時可能早已結束，故他呼籲各國不要重蹈覆轍。



●綜合報道

譚德塞 法新社

加州疑嚴重過敏者過多 叫停33萬劑 Moderna 疫苗



● Moderna 疫苗。路透社

抗擊 新冠肺炎

美國已展開新冠疫苗接種計劃一段時間，但疫情未見緩和，據美國全國廣播公司(NBC)統計，全國死亡人數在昨日增至逾40萬人。加州政府的衛生官員同時透露，州內有人接種由藥廠 Moderna(莫德納)研發的新冠疫苗後，疑似出現嚴重過敏反應，由於過敏的人數較平常多，敦促暫停使用同一批次疫苗。

據加州政府的流行病學家潘露在周日透露，一批批次的41L20A的Moderna疫苗，在本月5日至12日之間分發往當地287個接種中心，合共逾33萬劑；在其中一間社區中心內，有人打針後需要接受超過24小時醫學觀察，可能是對疫苗嚴重過敏。潘露沒有透露確實的疑似過敏人數，僅稱數字較平常高，但不足10人。當地傳媒及衛生部門其後披露，聖迭戈有6名醫護人員，在14日於同一接種中心打針後過敏，該中心現已暫時關閉。

加州接種遠遜原定目標

潘露表示，考慮到疫苗供應緊張、同時出於非常謹慎的考量，建議各接種中心先使用其他疫苗庫存，等待當地衛生官員聯同疾病控制及預防中心(CDC)、食品及藥物管理局(FDA)和 Moderna，對該批次疫苗進行調查。潘露同時強調，打針後嚴重過敏非常罕見，以與 Moderna 疫苗使用類似技術的輝瑞疫苗為例，引致過敏性休克的機率約為十萬分之一。

Moderna亦發聲明回應，指藥廠暫未留意到其他接種中心有人接種同批次疫苗後，出現同類反應。根據CDC所列，如果有人打針後需要住院，或使用腎上腺素治療，便屬嚴重過敏的病例。

此外，加州截至前日已收到約320萬劑疫苗，不過僅140萬劑

已經接種，每10萬名居民中更只有不到2,500人已打針，遠低於原定目標。

南加州現丹麥變種病毒

當地疫情同時持續惡化，據約翰霍普金斯大學統計，加州累計確診人數前日增至逾300萬宗，是全美首個州份突破300萬大關；而且病毒蔓延速度愈來愈快，從首宗確診病例至累計100萬人確診，中間相隔292日，但由100萬宗升至200萬宗，則只花44天。

病毒傳播速度加快或與變種病毒相關，州政府衛生官員周日公布，在南加州一帶發現最先在丹麥出現的「L452R」變種病毒，在部分地區佔近25%病例，亦可能與聖克拉拉縣的多個大型群組有關，不過仍需作進一步研究，才能確定該毒株是否傳染力更強或更致命。

●綜合報道



●加州工作人員處理新冠死者屍體。美國疫癆人數昨日增至逾40萬人。美聯社



●加州注射 Moderna 疫苗後，疑似出現過多人有嚴重過敏反應，官方敦促暫停使用同批疫苗。圖為加州洛杉磯市民接種疫苗。新華社

不滿華府分發不足 紐約州擬直購輝瑞

美國各地的接種疫苗進度落後，不少州府批評華府向各州分發疫苗數量不足，而且速度緩慢。紐約州政府擬直接向藥廠採購，確保疫苗供應量，州長科莫前日便查詢輝瑞藥廠，能否向紐約州直接出售新冠疫苗，但被輝瑞拒絕。

科莫致函輝瑞行政總裁布拉，表示因美國衛生部長阿扎未能兌現向紐約州增發疫苗的承諾，故此他才直接向輝瑞提出請求。密歇根州、威斯康星州和明尼蘇達州的州長上周曾去信阿扎，敦促他授權各州直

接購買疫苗。

科莫表示，美國疾病控制與預防中心(CDC)已符合接種條件的人群，擴大至65歲及以上人群，但該州本周仍只收到25萬劑疫苗。較上周減少5萬劑。

輝瑞發言人皮茨稱，該公司對更廣泛的合作模式持開放態度，指這將有助於加快疫苗分發速度，然而她表示，任何對各州的直接銷售，都需要獲得聯邦政府批准。在得到聯邦政府准許後，雙方才可開始磋商供應數量和價格。

●美聯社



●紐約一處疫苗注射場地。美聯社

安大略緊急狀態 賀年商舖冷清清

香港文匯報訊(特約記者成小智 多倫多報導)加拿大安大略省最大城市多倫多素來是華人聚居點，大部分華人以往都在這時候開始出外辦年貨，為即將來臨的農曆新年作準備，但安大略省在數天前進入緊急狀態，加上附隨實行的居家令，市面變得一片冷清清，銷售賀年禮品的商場店舖更大拍烏蠅，難望丁財兩旺。

華人超市有確診客流少

在居家令實行後的首個星期日，平時人頭湧湧的萬錦市豪華華人超市「大統華」人流極少，即使擺放了大量賀年食物和用品，亦無人問津。這間分店一星期前曾有一名兼職員工確診新冠肺炎，超市依法進行深層消毒，但這可能影響消費者暫時卻步。超市商場門外停泊了5部警車，高調管控制止聚集人群，但卻不見警員蹤影，警車可能已足以阻嚇群眾聚集。根據政府防疫規例，顧客進入商場前首先要量度體溫，店內可容納人數是經營牌照許可人數的25%，但由於顧客數量少，人們不需排隊便可入內購物。

華人通常較洋人嚴格遵從居家令，即使過年在即，他們避免在假期出外購物。萬錦市主要地標之

一的萬錦廣場亦顧客不多，美食廣場最多人排隊是兩間燒臘店，每間有十多人等候。廣場內的店舖擺設了華人喜歡購買的年貨，如糖果、餅食、油器、齋料和糕點。安大略省的緊急狀態令有效期至2月10日，現在很難預測會否在農曆新年前取消，大部分華人準備平靜留在家中過年。

酒樓食肆年尾難見起色

除了零售商店外，酒樓食肆生意也因疫情加劇而未能於農曆年尾有起色，多倫多食肆全禁堂食，最近連外賣的生意亦大減，買外賣的顧客少了，可能是很多人改變生活模式，趁着居家令走入廚房做廚神大顯身手。酒樓為了招徠顧客，紛紛推出盆菜，而出售盆菜利潤較高，對消費者亦有新鮮感。

在住宅區，街上多了民眾散步做運動，現在絕大部分人都戴口罩防疫。安大略省沒有強制民眾在戶外戴口罩，但在室內公眾地方及辦公室一定要戴口罩。士嘉堡居民Richard說：「今年看來要戴口罩迎接新年，由於疫情嚴峻和保持社交距離，我們應該不會出外向親友拜年，但都會買一些好意頭賀年食物應節。」



●華人超市貨架已放滿年貨，但人流稀疏。

香港文匯報特約記者成小智攝

德國巴伐利亞州前日發現全新的新冠變種病毒，與英國、南非和巴西的變種病毒株不同，目前已有35人受感染。專家正研究變種病毒是否有較強傳染力，並已將病毒樣本送往首都柏林作進一步檢測。

在巴伐利亞州加米施-帕滕基興市一間醫院，共有73名醫護人員和病人確診新冠肺炎，其中35人感染新型變種病毒，並已證實與先前發現的幾種變種病毒株不同，但未知是否有較強傳染力和較高死亡率。醫院副院長施托克勞斯納認為無須恐慌，稱現時還在等待完整的測序結果。有專家相信，現時的新冠疫苗對變種病毒仍然有效。

擬延長封城至下月中

德國近日疫情有緩和跡象，昨日新增11,369宗確診個案，較一周前減少一半，在深切治療部(ICU)留醫的病人亦較早前減少。德國自11月起關閉餐廳、娛樂和運動場所，為遏止傳染力較強的英國和南非新毒株傳播，上月中延長封城令至本月底，並關閉學校和大部分商店。總理默克爾昨日與各州長商議，再延長封城令至下月中，並進一步收緊防疫措施，強制民眾在公共交通工具和商店內佩戴口罩，同時考慮延長對企業的補貼，並敦促企業安排非必要員工在家工作。

●綜合報道